

Revista



Gallega

SEMANARIO DE LITERATURA É INTERESES REGIONALES

ANO VIII.—NUMERO 401

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS
COLABORACIÓN ESCOGIDA
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Redacción y Administración, Real, 31.

DIRECTOR PROPIETARIO Y FUNDADOR

GALO SALINAS RODRIGUEZ

Coruña, Domingo 23 de Noviembre de 1902

PRECIOS DE SUSCRIPCION

La Coruña, al mes. 0'50 ptas.
Fuera, al trimestre. 2'00 »
Número suelto 0'10 »
Número atrasado 0'20 »

CATALUÑA E GALICIA

Anos fai, cando a idea rexionalista propagouse por Galicia e a semente guindada no sulco escomezaba á dar froito, os que amamos á patria gallega con idolátricos amores, vislumeamos pra ela un porvir de felicias, e ante tal perspeutiva o poeta temperou a sua lira y entonou himnos á tan desexada apoteosis, o artista materializou nos lenzos, nos bronzes e divinizou no pentágrama as subrimas conceucios da sua fantasía, e por todas partes surxian manifestacios das ansias de todolos gallegos que perseguían unha descentralización ademenistrativa e unha autonomía política que, andando o tempo, nos dinificase elevando o noso nome hastra facelo admirar por todo o mundo civilizado.

D'aquela, nos mais entusiastas tempos da nosa evolución, homes nosos foron á Cataluña á tomar parte nas festas literarias, e tal comunidade de intereses estableceuse antre as rexios catalana e gallega, que unhas mesmas foron suas aspiracios e unha sola a finalidade das suas esperanzas: Galicia e Cataluña comprendíanse e comprendábanse.

Por algun, quizás, que tiña interés en que a solidariedade de relación non se levara á cabo, meteu a zizaña no campo das ideas, e estas, cando madurecían pra seren realidade, foron treicioadas, e canto levabase traballado veuse á terra coma castelo feito de naipes.

Pro esto solasmentres aconteceu no que referirse poida á Galicia, que pol-o que respecta á Cataluña, aló a semente predeu, saliu do chan, ergueuse e o arbore loce fresco e lanzal, garrido e vizoso dando xa o

seu froito cada vez mais poidente e sazonado, e nas mentres que os gallegos permanecemos estacionados como o que arripiado de frio teme deixarse ver, os catalás, enardecidos c'o seu patriótico canto *Els Segadors*, camiñan pol-o sendeiro da rexeneración, de tal modo que fanse temer e logran canto na sua mente propuxéronse.

Asín, en Barcelona o movemento rexionalista vai tomando cada vez mais incremento, e todo fai supoñer que nas prousimas eleucios municipais, a minoría catalanista que forma parte de aquel Concello en número de dezasete rexidores elevarase á maoría, porque dado o estado da opinión poidese asegurar a eleución de dez ou doce mais.

A organización eleitoral rexionalista está tan ben traballada, que cando chegue a hora da renovación das diputacios provinciais, sacaránse minorías importantes en Barcelona e Gerona e algús outros pobos.

Sensibre, e moito, foi a perda do doctor Robert, pro a sua falta será substituída, se non c'un home da sua ciencia, quizais con outro de mais empuxe e decisión.

Se da bon resultado á alianza no Congreso c'os elementos rexionalistas d'outras partes da España, o xeito que tomen as discucios nas Cortes haberá de contribuir á modificar a marcha da cousa pública, e de un ou de outro modo, os catalás por medio da evolución ou por outro medio, outendrán canto eisixen, porque saben se sostér con tenacidade presentando o peito ao enemigo que reconece nos valentes recramantes á razón que terían pra apelar ao dereito da sua forza se por unha rutina insensata se lles privase da forza do seu dereito.

En troques, aquí en Galicia, mor-

nos e medoñentos caímos no mais espantoso dos ridículos, pois parodiando ao *Nano da venta*, non soupemos sostenernos na autitude dina do que con resolución e con xusticia amenaza pra lograr o que con razón lle pertence, e con tal proceder ó que de mais fixemos foi dar lugar á que todos, amigos, indiferentes e inimigos se risen de nós ao reparar que baixo da pelexa do lobo atopábase un canciño inofensibre.

Por triste e irritante que esto sexa é a pura verdade e como tal hai que decila.

Aquí, en Galicia *non hai homes*—no bon sentido figurado da frase—todos temen se comprometer ou perder os destinos que do Estado desempeñan, e con trabas de tal natureza *non se vai á ningunha parte*... Sí, á unha, ao descreto e ao desprezo dos que deberan nos respetar.

Morreron, pois, aqueles vislumes de redención e o poeta e o artista xa poiden rachar os seus cuadros, desfacer suas esculturas, emborranchar suas páxinas musicás, mentras non apareza un novo Mesías que á os bós gallegos lles diga: *Surge et ambula*, porque ao patriotismo gallego materóno os egoismos e a indiferencia sendo solasmentres un cadavre en espera da resurreución.

¡Virá ésta? ¡Solo Diol-o sabe!

EL MINERAL DEL INCIO

Cuando los pueblos muestran empeño por su prosperidad, es lo cierto que á la corta ó á la larga prosperan y adelantan; pero cuando se avienten á una letal quietud, también es cierto que se estacionan dando lugar á que otros más

empresarios ó menos inactivos se les equiparen.

Algo de esto acontece á la Coruña, que teniendo todas las buenas condiciones exigibles para crecer y para desarrollarse, usa de ellas con el recelo y parsimonia que pudiendo avanzar como cien, la lentitud de su avance puede calcularse como uno, al menos por lo que se refiere á determinados negocios.

De gran importancia para este pueblo sería que el mineral de hierro que se explota del Incio viniera á este puerto para ser embarcado, y en lugar de gestionarse por nuestras corporaciones municipal, provincial, agrícola, comercial y otras análogas para que la poderosa empresa del ferrocarril del Norte estableciese la tarifa rebajando los precios, se descuida esta circunstancia y la compañía, haciéndose la fuerte, hácese al propio tiempo sorda á las insinuaciones que por particulares y aun —si bien muy débilmente,—por ciertas colectividades se le hacen, toda vez que, aun en el caso de que la compañía del ferrocarril de Monforte á Vigo accediese á la rebaja, hay por necesidad que utilizar la línea del Norte desde Bóveda á Monforte, por ser aquella estación la que más próxima está al Incio, que es donde radican los yacimientos del mineral exportable.

Vigo, más previsor, entró en tratos con la compañía del ferrocarril de Orense y concertó la rebaja para que á su puerto concurrese el mayor número de toneladas de mineral, y en persecución de lo obtenido trabajaron con éxito todas las clases sociales de aquella ciudad, desde las corporaciones oficiales hasta las colectividades puramente recreativas, porque todos comprendieron los beneficios que para aquel puerto reportaría la llegada diaria de una expedición ferroviaria esencialmente de mineral.

En la Coruña, en cambio, no se ha hecho nada práctico y ni los diputados á Cortes y provinciales, ni el Ayuntamiento, ni las Cámaras de Comercio y Agrícola, ni la prensa colectiva han dado ni un solo paso seguro en esto de pedir á la compañía del Norte la rebaja en el precio de la tracción del producto de las abundantes minas del Incio que son una verdadera riqueza para toda Galicia.

La compañía del Norte, por su parte, y como antes lo hemos indicado, se hace fuerte y ni aun muestra interés alguno en que se gestione para que el mineral sea conducido á la Coruña, porque como por necesidad hay que utilizar su línea desde la estación de Bóveda hasta Monforte, obtiene de todos modos una utilidad que es muy posible llegue á perder si la empresa explotadora de las minas realiza sus propósitos de establecer

una línea de ferrocarril económico de vía estrecha, y solo para mercancías, desde las bocas de las minas hasta Monforte para allí enlazar con el tren descendente á Vigo.

Parécenos que algo debiera hacerse en el sentido de lo que llevamos expuesto, y si nuestros representantes en todos los órdenes quieren demostrar su patriotismo y su interés por la provincia que representan, ocasión tienen para dar gallarda prueba de que no persiguen su cargo solamente por satisfacer su amor propio, cuando no su orgullo, sino por el interés que les inspira el bienestar de los que en ellos depositaron su confianza.

LOS AUTOMÓVILES

Varias veces nos hemos ocupado en demostrar las deficiencias que se observan en los pesadísimos vehículos que con el nombre de automóviles hacen la carrera entre esta capital y Santiago, dándonos la razón los percances que un día y otro ocurren sin que haya quien intervenga de un modo enérgico para evitar esos accidentes que á diario denuncia la prensa, y que ponen en peligro las vidas de los que se aventuran á viajar en tan peligrosos armatostes.

Ultimamente ha ocurrido el choque á las puertas mismas de Santiago, de uno de aquellos automóviles con el coche correo la *Ferrocarrilana*, al que hizo volcar, salvándose los viajeros por un milagro, no sin que alguno de ellos tuviera que lamentar heridas y contusiones, felizmente de poca gravedad.

Somos partidarios de todo adelanto y uno muy notable observamos en la locomoción por automóviles; pero los que hacen el viaje entre las dos ciudades más importantes de la provincia, no reúnen las condiciones de seguridad para garantizar las vidas de los que los utilizan, pues numerosos son ya los sustos que tienen dado y los sobresaltos que llevan ocasionado.

Debido á esto, una mejora que debiera ser aceptada por el público es casi unánimemente rechazada, pues nadie quiere poner su vida ó la integridad de su persona á merced de un carruaje que, por lo que quiera que fuere, no encaja en el trayecto á que se destinó, y la prueba de todo ello es que la explotación resulta ruinosa para la empresa.

Evite quien pueda tanto abuso y no nos pongamos en el caso de lamentar en vez de prevenir.

EL BANCO DE ESPAÑA

Por considerarlo útil para esta región copiamos de nuestro esti-

mado colega local *La Voz de Galicia*, el artículo que sigue:

"Proyecto importante.—Sindicatos mercantiles, industriales, agrícolas de propietarios y contratistas de obras en La Coruña y Ferrol.

Desde hace poco tiempo viene estudiando el director de la Sucursal del Banco de España en La Coruña, señor Suárez Figueroa, la forma de llevar á la realización un proyecto, suyo, de verdadera importancia para la industria, el comercio, casas de banca, etc.

Consiste en la creación en La Coruña y Ferrol de Sindicatos ó Asociaciones, mercantiles, industriales, agrícolas, de propietarios, de banqueros y de almacenistas de materiales de construcción.

Tiene por objeto la idea el que dichas Asociaciones ó Sindicatos puedan con su garantía, utilizar el dinero del Banco de España para acometer el desarrollo de sus negocios.

Las Asociaciones, á este efecto, señalarán á cada uno de los que á ellas pertenezcan la suma de que crean puede responder.

El Banco la facilitará con un pequeño interés, y además dará un tanto por ciento de comisión por cada operación á la Sociedad que la haga, pudiendo ésta después devolver aquella comisión al asociado que pudiese efectuarlo la operación.

El Sr. Suárez Figueroa lleva realizadas ya muchas gestiones para la pronta realización de su proyecto.

Le anima el deseo de que los banqueros después de asociados puedan ir al negocio de la traida de aguas, construcción del ferrocarril á Santiago y á otros no menos importantes.

Algunos banqueros, con quien habló, aplaudieron su idea.

También conferenció con una comisión de la Junta directiva de la Cámara de Comercio, compuesta de los señores Morodo, Suárez Pumariega, Fernández Moretón y Fraga, para tratar del asunto por lo que se refiere á los industriales y comerciantes.

Dichos señores ofrecieronle su incondicional apoyo, reconociendo que la idea, de realizarse, favorecería considerablemente en primer lugar á los industriales y comerciantes que trabajan en pequeña escala.

También habló con algunos almacenistas de materiales de construcción los que le ofrecieron igualmente su concurso, puesto que no desconocen que pudieran por el medio á que nos referimos, llegar á subastar ellos las obras del nuevo Palacio municipal y ejecutar las de los proyectados mercado y cárcel.

Respecto á esto está en inteligencia con el Alcalde el Sr. Suárez Figueroa.

En breve se pondrá de acuerdo para llevar á cabo su proyecto con la Cámara Agrícola de La Coruña y la Cámara de Comercio de Ferrol, para lo cual ha visitado ya á los presidentes de las mismas, Sres. Quiroga y Allegue.

Es digno de aplauso el proyecto y lo merece justísimo su iniciador.

ALZAMIENTOS DE LA CORUÑA ⁽¹⁾

El de 1835

I

Restablecido el absolutismo y ahogado con sangre todo movimiento libertador en España no fué la Coruña de las ciudades donde menos quebrantos se sucedieron.

Gracias á la guarnición francesa que en ella permaneció durante largo tiempo, los odios de los escasos absolutistas no pudieron estallar como pretendían.

Así y todo grandes perjuicios recibió la liberal ciudad en sus intereses morales y materiales y si no lloró la muerte de muchos de sus hijos, viólos en cambio forzados á abandonar la dulce patria para evitar mayores males. (2)

II

En medio de los horrores del año 1824, quiso Fernando aparecer piadoso y dió el celeberrimo decreto de amnistía de 1.º de mayo (publicado el 24). Ridículo alarde de la bondad real. Por él quedaban escluidas más personas que las que beneficiaba. (3)

Por este decreto y otros actos parecidos del monarca, tildábanlo de tibio y excesivamente blando los absolutistas exaltados. No influía poco en tal supuesto la obstinación del rey al restablecimiento del Santo Tribunal, más por no tener enfrente otra potestad que por otras causas.

III

Las noticias que se recibían de América eran terribles. La batalla de Ayacucho (9 diciembre 1824) decidió la pérdida de las colonias. Culpóse de ella á la libertad constitucional, cuando la inmoralidad y tiranía de los representantes del despotismo fueron los principales causantes.

Tratóse de inclinar á Fernando hacia una política más suave para remediar la peligrosa crisis económica que se avecindaba, por no llegar á España el oro de las perdidas colonias.

Tildóse al rey hasta de *masón* (4) y surgieron entonces las socie-

(1) Véase la REVISTA GALLEGA del 9 de noviembre, núm. 399.

(2) Es decreto de 1.º de octubre expedido por Fernando en el Puerto de Santa María y el del 2 del mismo mes en Jerez, que proscribía más de 100.000 personas, eran prueba plena de lo que podía esperarse del monarca.

(3) Entre los exceptuados estaban los autores de los alzamientos de las Cabezas, Coruña, Zaragoza, etc.

(4) Necia especie fué esta, echada vo- lar precisamente cuando el decreto de Fernando firmado en Sacedón á 1.º de agosto de 1824 contra los masones y cuando sorprendida en Granada, (agosto 1825) una legia en el acto de recibir un neófito fueron conducidos á la horca los detenidos.

des secretas formadas por el *bando apostólico* que se dirigió desde entonces hacia D. Carlos. Muchos pretenden negar la existencia del *Angel exterminador*; pero no pueden lograrlo. A ella con más ó menos funtamento atribuyen la intentona de Bessieres. (1)

IV

Sucédense variadas tentativas ya liberales ya apostólicas, que ocasionan víctimas sin cuento.

El cuarto matrimonio de Fernando, con María Cristina, permite abrigar consoladoras esperanzas de porvenir más risueño.

Suavízanse los rigores contra los liberales y el nacimiento (10 de octubre de 1830) de la princesa Isabel, es iris de paz, nuncio de mejores tiempos.

Así y todo de 1830 á 1833 los alborotos y revueltas son endémicos en el país; ávida la nación de reformas políticas y económicas, ansiaba un nuevo régimen, que encontraba enemigos encarnizados en los que sostenidos por el rey gobernaban despóticamente y mantenían á España en una agitación constante. (2)

V

El nacimiento de la infanta María Luisa Fernando en 30 de enero de 1832 y el ascendiente cada vez mayor, de Cristina en su esposo y que hacia dividir la Corte en dos bandos, trajo la abolición de la pena en horca prescrita el 24 abril de dicho año por la de garrote, aun cuando también cruel, más humana.

La salud del monarca, cada vez más resentida, inspira serios te-

(1) Salido á Jetafe en agosto de 1825 y tras variadas peripecias en su expedición fué detenido en Zafrilla y fusilado con otros en Molina de Aragón el 26 del mismo mes.

(2) Hubo en este período, entre otras, las siguientes revueltas:

REALISTAS

La de Boyo Capapé, que, preso, fué muerto secretamente en el castillo de Peñas de San Pedro, en 1824.

La de Bessieres, agosto 1825.

La de Cataluña, 1827.

La de Lasangarreta, en Vitoria—Escudero, en Castilla—Balda y La Guardia, en el Ebro, en 1827.

Sublevaciones parciales y descubrimiento de pequeñas conspiraciones en 1828.

Sublevación de los realistas de León, abril de 1833.

De los de Talavera, en octubre 1833, y la de los carlistas en las provincias vascas y otros pueblos en el mismo mes.

Enciéndese la guerra civil.

Alzamiento carlista en 1834 que había de traer la guerra de los siete años.

LIBERALES

La de Valdés sobre Tarifa, agosto 1824.

La de Iglesias sobre Almería.

La de los hermanos Bazán, Guardamar (Alicante), febrero 1826.

La entrada de Valdés con 500 hombres en Navarra, y la de otros liberales en Aragón y Catalunya, 1830.

Intento de Torrijos y Manzanares, abril 1831.

mores llegando hasta creérsele muerto en la Granja, en el mes de agosto. Repúsose algo Fernando y conocidas son las tramas de que se valieron para tratar de arrancar al moribundo rey la sucesión á la corona; la caída de Calomarde; el nuevo ministerio y la regencia de Cristina, seguida de un indulto y del decreto de apertura de las Universidades, obra coronada con el famoso decreto de amnistía del 15 de octubre, que abrió á los emigrados las puertas de la patria.

Las discusiones entre Fernando y su hermano Carlos: el destierro de éste de España y las tramas de los partidarios de este último hacían prever amargos días, y que la paz y la tranquilidad en España no habian de poder asentarse en mucho tiempo.

No habia de hacerse esperar la muerte de Fernando, —aconecida el 29 de septiembre de 1833— y el funesto monarca pudo vislumbrar en sus últimos momentos que la sangre que habia costado á España habia de continuar derramándose abundantemente en la triste herencia que legaba al reino: la guerra civil.

EUGENIO CARRÉ ALDAO.

(Se continuará.)

EL CRIMEN DE ORTIGUEIRA

Tras una titánica labor de diez sesiones del juicio por jurados, recayó sentencia en el crimen de robo y homicidio ejecutado en la casa parroquial de las Grañas del Sor, partido de Ortigueira, crimen vulgar que hizo célebre el cínico bandido Mamed Casanova, que todavía continúa merodeando por los tojales de aquel distrito, sin que pueda darle caza la Guardia civil.

El público no se mostró satisfecho con el veredicto del jurado por encontrarlo excesivamente benévolo dada la importancia del delito, y además, porque en la pena impuesta á los autores y cómplices del crimen no existe equidad, pues mientras en unos se reconocieron circunstancias eximentes, en otras tan solo se le consideraron atenuantes, lo que determinó al jurado de derecho á dictar un fallo poco en consonancia con la gravedad del atentado.

Por otra parte, la discrepancia en el articulado de las preguntas, muchas de ellas contradictorias y luego modificadas, parece como que desencuzaron la atención de los jurados que, por dicha circunstancia, carecieron de la unidad necesaria para la emisión del veredicto.

Esto lo comentaba el público, lamentando que semejantes cosas ocurran, pues vacilaciones de esta índole inclinan á la suspicacia y hacen sospechar que tras el pro-

ceso se oculta algo que no salió á la superficie.

En lo que el público estuvo generalmente conforme ha sido en el discurso informativo del señor Fiscal en el cual se mostró, aunque severo, en la acusación, letrado inteligente y conocedor de la ley.

Hiciéronse elogios con largueza de los defensores Sres. Vilas, Casás, Asúnsolo y Linares Rivas, sobre todo de este último cuya oración forense enchida de profunda doctrina, dió por resultado la libertad de sus tres defendidos.

La causa ha sido emocionante y rica en accidentes, y quiera el cielo que sirva de ejemplar modelo y evite que en nuestros pueblos rurales se continúe rindiendo pleito homenaje al caciquismo, ejérzalo quien quiera, pues el rumor público designa á aquel como origen del crimen que dió lugar al proceso ya juzgado.

¡Escarmíentese de una vez para siempre!

FUMANDO UN PITILLO

En el jardín de la casa en que habito hay todavía unos cuantos claveles que acusan vitalidad prematura. Son rojos, rojos como los robustos glóbulos de la sangre que circula por las venas de la juventud plétórica de ilusiones y de vida. Por casualidad los he visto en un momento solemne en que en mi ser decaían, al propio tiempo que en la naturaleza la luz declinaba, mis entusiasmos de joven entre tintes vagos de una abstracción misantrópica. Tenían sus corolas bañadas por el rocío de otoño, y al parecer lloraban la extinción del verano que trae aparejada consigo la muerte de las flores. Sin duda la sutil nostalgia de un pasado glorioso humedecía sus pétalos olientes con lágrimas tan puras. Seguramente anunciaba esa flor tan española los dulces recuerdos de aquellas horas felices en que sirvió de presea digna á la blanca mantilla que una mujer de garbo llevó á los templos el Jueves Santo y entre alegres madroños lució una chula de meridional donaire como señalada nota de color en el luminoso anillo de una plaza de toros, siendo ofrenda, á veces, del hondo cariño de los novios «de calle»... Los miré un buen rato y más los hubiera mirado, á buen seguro, á no topar mi vista con una humilde mata de violetas silvestres que odoraban el ambiente con su delicada esencia.—No sé porque causa me entristecí más de lo que estaba; no sé por qué al fijar mi atención en esas rústicas florecillas, á la par que aspiré sus esfluvios olorosos se engendró en mi alma un pensamiento triste de poesía quintesenciada: algo difundido y vago, como la luz del crepúsculo, en que tenían un eco doliente

y suave las desigualdades sociales. Me acordé, me acordé tiernamente entonces, de «la historia muy triste de penas muy hondas» que al pasar el invierno que llega con su cohorte lúgubre de lluvias y nieves contará la gentualla humilde que vegeta en el arroyo, esa gentualla privada de caricias y de besos que dejará asomar á sus rostros demacrados la mata de violetas de unas ojeras profundas... Y las eflorescencias sentimentalistas de etérea «morbidesza» que el dulce Musset vertió en las melancólicas estrofas de su «Noche de Octubre», llegaron a mi memoria preocupada, haciendo humedecer los pétalos de mi espíritu con la pura escarcha de un dolor inconsciente. No sé por qué exhumé luego de entre el polvo de mis recuerdos una historia de amor seca y marchita.—Y seguí pensando, pensando... Al fin, acabé por posar la mirada en el remoto cielo, exclamando: «¡Religio!» «¡Religio!»... Es que allá, del confin ejano en que se confunden casi el firmamento y el mar, surgía la luna, dilatada, llena, como una hostia de fuego inmensa que elevara un ser invisible del ara azul del Océano, mientras las olas con sus lenguas de blanca espuma entonaban la canción del infinito y las sombras de la noche concurrían como adoradores fervientes, llenos de unción soberana al sacrificio solemne y litúrgico que cobijaba el dosel estrellado del cielo incalculable. «¡Religio!» «¡Religio!» afirmé de nuevo, pareciéndome que en el luminoso dejo plateado y puro que en las aguas bailoteaba, revivía un genial dejo del espíritu de Victor Hugo.

A. VILLAR PONTE.

PROSA Y VERSO

¡POBRE MADRE!

¡Todo cuanto la rodea está lleno de tristes y penosos recuerdos!

Ayer, feliz y dichosa sonreía con las gracias y caricias de su pequeño ángel: hoy aquel hogar donde la muerte cavó una sepultura, se extienden tan solo las negras sombras de la tristeza y el desconsuelo.

Desde que le han llevado á su querida hija, no hay consuelo para esa madre infeliz: el sueño huyó de sus ojos, pasa los días y las noches dando gritos lastimeros, ayes de dolor que salen de su afligido pecho, quejidos que despiertan en su alma enferma, recuerdos de pasados días.

Vedla pensativa siempre... la mirada extraviada, el ánimo abatido, sus ojos llenos de lágrimas y sufriendo su cuerpo sacudidas interiores que parecen despedazar su corazón.

En todos los rincones de aquel hogar vacío y triste se vé una pequeña sombra y cree percibir el eco de aquella vocecita que le saludaba todas las mañanas, como gorgoros de alborozado pajarillo. ¡Todo está triste y sombrío á su alrededor!

La terrible ley de la mortalidad ha cumplido su fallo! En aquel nido vacío ya no volverán á oírse sus alegres risotadas, ni á sentirse sus pasitos menudos y lijeros. Ya aquella hija adorada, no volverá á jugar sobre sus rodillas, ya aquellos ojos de azul purísimo, no le mirarán para pedirle mimos y juguetes, ni aquella boca volverá á sonreír con gracia infantil al escuchar los inocentes cuentos de su cariñosa abuela.

¡Todo ha concluido para siempre!... los inocentes antojos, las tiernas caricias, los paseos por la frondosa alameda, las disposiciones de su inteligencia, los sueños de rosa para su porvenir... Todo, ¡todo acabó para siempre! ¡Pobre madre! ¿Donde habrá consuelo para su inmensa pena? ¿De qué le han servido sus repetidos cuidados, las noches enteras que ha pasado al pié de la cama velando su fatigoso sueño: la ansiedad con que siguió paso á paso el transcurso de la terrible enfermedad, las plegarias que dirigió al Señor, pidiéndole con los ojos llenos de lágrimas, la salud de aquella hija querida, que la muerte le disputaba? ¿Quién puede pintar el dolor de una madre cuando pierde su hijo único? ¿Quién consuela esa pena tan grande?... El tiempo que es el remedio universal de todos los dolores del alma: la religión que es el bálsamo que cicatriza todos los pesares de un corazón afligido.

¡Pobre madre!... Levanta tu abatido espíritu y alza esos ojos al cielo y piensa que allí está tu hija entre los ángeles, sus hermanos, gozando de todas las delicias de la morada celestial. ¿Qué más gloria deseas para ella? ¿Qué porvenir más hermoso que verla rodeada de la purísima aureola de la inocencia? ¿Que felicidades pudiera darle este mundo? desengaños, nada más que desengaños; y amarguras sin cuento. Que no te ciegue el egoísmo de disfrutar sus caricias, déjala que está en el cielo, que era su patria: su alma inmaculada, deseaba dejar este mundo de falsedades, que era su cárcel. Déjala que está en el cielo. Piensa que allí te espera y que el día que rotas las cadenas que nos sujetan á este valle de lágrimas, vayas á la mansión del descanso eterno, tienes un ángel que te reciba en aquella celestial morada, donde rosa para su porvenir... todo, todo acabó para siempre! ¡Pobre madre! ¿Donde habrá con-

suelo que mitigue la pena? ¿De qué le han servido sus repetidos cuidados, las noches enteras que ha pasado al pie de la cama velando su sueño, la ansiedad?

VALENTINA LAGO DE VALLADARES.
Ferrol.

CONSTANCIA

Marchitará la flor el viento helado:
todo lo mudará la edad ligera,
no dejando de todo lo pasado
¡ni una huella siquiera!

Podrá también morir, cuanto creado
existe en esta vida pasajera;
el amor que tu imagen me ha inspirado,
¡no es posible que muera!

FERNANDO NAVARRETE.

ENTRE SERIO Y BROMA

LA CRISIS

Con las crisis sucede lo mismo que con la lotería, que antes de sortearse mantienen las ilusiones, las esperanzas y los deseos de aquellos que están interesados en que *la cosa* se resuelva en beneficio suyo.

Estos días ha habido pedazo de ciudadano que no comió, ni durmió... sino á sus horas, y no bebió ni fumó... sino cuando pudo hacerlo, y todo ello intrigado por el desenlace de la actual jugada ministerial, que á todos sorprendió.

De los esperanzados háilos que esperan que los ministros *nuevos* les favorezcan con una *buena* credencial, y á esos les aconsejamos que no fien mucho en los Consejeros de la Corona, porque se exponen á tener que irritarse mucho y á aplazar su empleo para cuando el doctor Munyol baje el dedo; que hay para rato.

Otros, en cambio, están que no les llega la camisa al cuerpo que lo tienen, todo él, de carne de gallina, por el temor de que el ministro saliente haya dejado firmado su pase para el estado pasivo ó que el entrante, con un garabato, les firme la cesantía.

Los politicastos, jugando el todo por el todo, se ponen de acuerdo con los caciques para ir preparando las elecciones, y más de un tráfuga ó apóstata hay que ya dirige la vista á un cargo concejil ó provincial, acariciándose ciertas morbideces que desea poner en contacto con el aterciopelado reñido de las poltronas de las diputaciones ó ayuntamientos.

Mientras tanto, los padres de la patria apréstanse á librar en el Congreso la gran batalla, á pulverizar todo lo existente y á establecer pactos de oposición al nuevo Gobierno, todo ello en bien del

país, por supuesto, y llevados del mayor desinterés.

Y á todo esto, en el interín que la crisis aun colea, continúan los pueblos riéndose... de los peces de colores, ó *séase*, de todos los políticos que son, por lo general, buenos, pero buenos peces.

GESALEICO.

CRONICA SEMANAL

PALIQUE

—¡Santas e boas nol-as dea Dios, tío Chinto!

—¡Boas e santas, Mingote!

—Andolle mesmo escarranclado.

—O que tés tí que sempre, ou por fas ou por nefas, andas medio desfeito.

—Non, agora sei que lle estou desfeito do todo, meu vello.

—¿Por qué, ho?

—Por causa do crime.

—¿Qué crime?

—O de Mamede Casanova.

—¿Sei que o prenderon?

—¡Ca! eso nin pensalo.

—¿E d'aquela?

—E que estes días viuse á causa do crime, pro salsamentres dos compañeiros, porque o que é Mamede anda pol-o mundo adiante co a sua pega carrachenta.

—Ben ¿e qué?

—Que como esta causa espertou tanto interés, levou dez días, mañán e tarde, e á todal-as horas houbolle na Audencia unha tal morea de xente que lle non vin outro caso nin outra causa pol-o estilo.

—¡Qué xuncras, ho!

—Eu, como gusto de ire á todolos sitios, cólome por antre a xente e danme cada couce, fanme cada apretadura e métenme cada tute que me teñen mesmo morto.

—¡Dios che de pacencial!

—Si, que o demais elle múseca celestial.

—¡Home, á porpósito! ¿Sei que tendes organizada unha banda de múseca infantil?

—Que eu seipa non señor. ¿Por qué?

—Porque vin por esas ruas unha chea de nenos c'unhas puchas de visera e anchos galós dourados, e coidei que serían de algunha charanga ou cousa asin.

—¡Non, meu vello, non! eses nenos que vosté viu, sonlle dos que están no colexio do señor Dequí.

—¿De onde?

—Dequí.

—Pro ¿onde é d'eiquí?

—¡Non, tío Chinto, non! O maies-tro chámase asin: Dequí.

—Pois fillo, eu Dios me librara de deixar á un meu fillo que andivese pol-as ruas con casquete de cocheiro.

—Menos mal se dos cocheiros soilo tiñan o casquete e non as obras.

—¿Por qué ó dis?

—Porque non hai día no que non

armen cada rebumbio que fai mais barullo que as mesmas trallas.

—Logo sei que se desaffian.

—Nin mais nin menos que uns señores que se batiron segunda feira no Pasaxe e déronse un tiro cada un quedando ambos feridos.

—¡Porra! Pois se se descuidan mátanse coma porcos.

—Por certo que, agora que fala de porcos, xa lles chegou o Santo Martiño.

—Home, si.

—E a matanza dos cochos xa escomenza n este tempo.

—Eche verdá.

—¿E vostede mata?

—¡Home, eu non mato á ninguén! ¿Por quen me tomas, rapás?

—¡Digo porcos, ho!

—¡Ah, eso, si!

—D'aquela manducará lombo e rabo, e cachola, e paletilla, e roxós, e morcilla, e chourizos e longaniza.

—Si, home, si.

—¡Recontra, e como se vai á poñer ó corpo de embutidos!

—Eso sería bon se fose un larpeiro coma ti.

—E que o bon á todo o mundo lle gusta.

—Certamente.

—Pro dase o caso que nasmentres uns papan cousas que se apregan ao peito, outros roen as codias, e eso se teñen quen llas dea.

—Sempre che foi o mesmo, Mingote.

—E coido que seguirá pasando en adiante ó mesmo, tío Chinto.

Pol-a copia,

JANIÑO.

INFORMACIONES

Teatro gallego

Los jóvenes aficionados que se asociaron para formar una compañía de declamación y dedicarse especialmente á dar vida al teatro gallego, llevan ya muy adelantados sus trabajos.

Han conseguido obtener la promesa de señoritas para formar parte del cuadro dramático en organización, y quizás en breve podamos aplaudirlos en el teatro principal.

Oportunamente haremos por dar más detalles referentes al proyecto de estos apreciables y entusiasmados jóvenes.

Por lo pronto les felicitamos por su patriotismo.

Vía inmunda

En la calle de Juana de Vega, y con objeto de prolongar la nueva calle de Fonseca, uniéndola con la de la Alameda, se derribó *hace años* una casa.

Al hueco que quedó el vulgo le puso el nombre de *Calexón das Fabas*, no sabemos por qué; pero es el caso que como el piso está sin consolidar y todavía no se pro-

cedió á la urbanización de ese trozo de vía pública, el vecindario se incautó de él y lo convierte en columna mingitoria, estercolera y otros usos análogos, y no hay cañón de basura que no encuentre allí sitio en que volcarse á ciencia y flaqueza del municipal de guardia.

Los vecinos prudentes protestan del hecho y nosotros trasladamos las quejas al señor Alcalde para que se ponga aquella calle en buenas condiciones de salubridad y sea vigilada por los guardias del Municipio.

Bien venidos

Hállase en esta capital nuestro muy querido amigo el laureado poeta D. Manuel Núñez González, que permanecerá entre nosotros una temporada para atender al restablecimiento de su quebrantada salud.

Deseamos que la recupere por completo al paso que le damos la bienvenida.

Ha llegado de Buenos Aires nuestro querido amigo D. José Aznar, el cual estará en la Coruña hasta fin de mes volviéndose luego á la capital de la República Argentina, donde goza de generales simpatías entre la colonia gallega.

Hemos tenido el gusto de dar un apretón de manos á nuestro buen amigo D. Emilio Tapia, director de *El Norte de Galicia*, de Lugo.

Cariñosos le saludamos.

LA LONJA

«La Lonja de Viveres» de la calle Castelar, 14, ofrece entre otras muchas especialidades de la presente época, tales como los turrones, mazapanes toledanos, frutas cristalizadas, en almíbar y al natural; confituras de Mallorca y el Perigueux, bruños de Portugal y ciruelas Bordeaux; higos, pasas, embutidos, quesos, fiambres, etcétera, etc.; unos chocolates tan ricos, tan delicados y exquisitos (en la misma casa y á presencia del público elaborados) que, francamente, merece mil censuras que en, necesitan lo de este producto, no se apresura á tomar una pequeña prueba, siquiera, como simple ensayo.

Expéndense vinos tintos puros, garantizados, de las cuatro comarcas españolas (Rivero, Rioja, Toro y Valdepeñas,) así como cafés, thé, azúcares, cacao; carnes, patatas de Lugo y cascarilla caracas inclusive: todo, á precios convencionales. Mermeladas, membrillos, jaleas, miel de la Alcárria é infinidad de cosas más.

RUA NUEVA, 14.—LA CORUÑA

Tip. «La Constancia». Plaza de María Pita, 16

A LOS ENFERMOS CRONICOS

En todas las grandes poblaciones del mundo civilizado existen hoy centros científicos en los que se acumulan los costosos elementos que exige la ciencia moderna, en máquinas y aparatos, para la aplicación de los *agentes físicos* al tratamiento de las enfermedades crónicas, última expresión de la terapéutica racional, elementos que no están al alcance de los médicos particulares.

Los enfermos crónicos, los desahuciados y los cansados de tomar drogas y medicamentos, acuden con fe y entusiasmo al empleo de estos medios terapéuticos por la seguridad que tienen de que no ha de perjudicarles, pues la analogía de estas fuerzas físicas con nuestras fuerzas orgánicas, garantiza el resultado.

Los BAÑOS DE LUZ por lámparas de incandescencia, por arco voltaico, con luz concentrada, dobles y combinados, y con colores distintos por los rayos azules, violetas y ultra-violetas, se aplican en este establecimiento, llenando sus múltiples indicaciones en todas las enfermedades de la piel, debilidades orgánicas, afecciones nerviosas, de los pulmones y del corazón, y muy especialmente en el reumatismo y en todas las manifestaciones artríticas, como la gota, la diabetis, la arterio-esclerosis, etc. Otra de las grandes maravillas de la ciencia moderna, consiste en la aplicación de los RAYOS X. Como consiste en la aplicación de los RAYOS X nos muestran con absoluta precisión el punto fijo en que pueda encontrarse un cuerpo extraño; nos permiten estudiar las deformidades óseas, los vicios de conformación de la pelvis, los tumores de las cavidades internas, la posición del feto dentro del claustro materno, y nos revelan la presencia de los cálculos hepáticos, renales y vexicales, como la existencia de tubérculos y cavernas en el pulmón, rindiendo así útiles servicios á la patología interna, á la cirugía, á la ginecología y á la obstetricia. Como medio terapéutico, los RAYOS X se utilizan en las enfermedades de la piel, eczema, lupus, psoriasis, etc., y sobre todo en los *canceróides*. En ELECTRO-TERAPIA, las instalaciones no pueden ser más completas. Dispone de las modernas *corrientes ondulatorias*, que por su poder de penetración y por la exactitud de la medida de su intensidad, son la última expresión de la electro-terapia, y se emplean con éxito en las enfermedades de los grandes centros nerviosos y muy especialmente en todas las afecciones de la matriz y de los ovarios, desviaciones del útero, fibromas, sarcomas, y demás tumores de la cavidad pelviana, haciendo innecesaria intervención quirúrgica.

Éxitos completísimos se obtienen también con las *corrientes sinuosidales*, y unas y otras, utilizadas en el BAÑO HIDRO-ELECTRICO, rinden resultados inslubles en las afecciones artríticas, reumatismo, gota, diabetis, litiasis, impotencia, esterilidad y debilidades genésicas, parálisis, corea, escrofulismo y otras enfermedades diatésicas y discrásicas. No menos importantes son las *corrientes de alta tensión y frecuencia* de D'Arsonval y Tesla con el auto conductor D'Arsonval y el resonador Ouid, de éxito seguro en las afecciones cerebrales y medulares, en los estados *neurosténicos* y *neurálgias*, y muy especialmente en el reumatismo y manifestaciones artríticas, en el asma y en la tuberculosis pulmonar, que es el gran triunfo de la ciencia. La *electricidad estática* se aplica con las máquinas Artois, Carré y la moderna de Winshurt, para baño, ducha, sople en la neourastenia, histerismo, clorosis, parálisis, epilepsia, ataxia, locomotriz, etc. La *pila galvánica* con cien elementos Calland, se utiliza para la *catáforesis* y la *electrolisis*, y rinde resultados sorprendentes en todas las atonías orgánicas, sobre todo en las del estómago (dispepsias, gastralgias, úlceras y dilataciones, catarros gastro intestinales) y en las del útero, corrigiendo la esterilidad, como tambien se utiliza para la *electrolisis lineal y circular* en las estrecheces uretrales. Las *corrientes farádicas* con el triple carrete de Bois Reymond y las fisiológicas de Tripier se emplean, por su acción excitadora, en la espermatoreia, impotencia y debilidades genésicas, parálisis local, paresias, atrofas musculares, etc. Las duchas eléctricas filiformes desempeñan un papel no despreciable en la terapéutica de las pequeñas cavidades, como en las afecciones de la nariz, del oído, de la uretra y de la matriz; si á la acción desinfectante de la sustancia que se disuelve en el agua, se une la acción tónico-excitatriz de una corriente galvánica, se obtendrá la curación de las más rebeldes enfermedades de esos órganos. Los vaporarios de diversas sustancias antisépticas y balsámicas, sirven para indicaciones de las enfermedades de la garganta, tráquea, laringe y faringe, bien sean de origen herpético, sifilítico, granuloso ó tuberculoso, así como para las afecciones de la piel y del cuero cabelludo (tiña favosa y tonsurante calvicie, alopecia, etc.) El Ozono, oxígeno tricondenso, el cual se obtiene con el aparato Valdemburgo y tube de Labbé, y con la máquina Winshurt y con aire previamente comprimido y filtrado; único remedio contra la tisis y tuberculosis, según deliberación de la Academia de Medicina de París en 1893, del Congreso Médico-Internacional de 1900 y el Congreso Antituberculoso que se verificó en Londres en el pasado Julio, donde fué reconocida acción microbicida y cicatrizante en las más recónditas células pulmonares si á ese agente se unen sustancias balsámicas en forma de gas, que se obtienen del guayacol, terpinol, creosota, etc., se conseguirá la curación completa de las afecciones del aparato respiratorio (asma, catarros bronco pulmonares crónicos y agudos, enfisema, tuberculo is laríngeas y pulmonares, tos ferina, etc.) Anexo á este Centro se ha instalado una SECCIÓN DENTAL, dirigida por los acreditados dentistas Sres. Larranz y Travers, y donde se darán á conocer en esta ciudad las dentaduras de níquel y aluminio dorado, sin necesidad de extraer los raigones ni cubrir el paladar, con patente de invención, y donde se practicarán toda clase de operaciones de la boca y trabajos protésicos orificaciones, etc., á estilo americano.

EN LA CORUÑA: Calle de Juana de Vega, 23, principal.—Horas de consulta: de nueve á doce y de tres á siete.—Consulta, 5 pésetas; reconocimiento por los Rayos X, 10 pésetas.

MANUEL MALDE**RELOJERIA Y CASA DE CAMBIO**

En este acreditado establecimiento hay en venta relojes de las mejores marcas como WALTHAM, LONGINES, OMEGA y otras.

Relojes de oro, plata, acero y níquel para bolsillo.

Cronómetros, Cronógrafos y Repeticiones de Carrillón.

Relojes de pared de todas clases, formas y precios.

Composturas garantizadas.

Leontinas, cadenas, colgantes, dijes y toda suerte de objetos relacionados con la relojería.

Precios económicos.

REAL, 69.-CORUÑA

Andrés Villabrille MEDICO.—Consulta general médico-quirúrgica de dos á tres y media

Consulta particular de las enfermedades de los ojos y niños, de tres y media á cinco. San Nicolás, 28, segundo.

SASTRERIA X

DE

José Fariña

RUA NUEVA 18 Y 20, BAJO

En este establecimiento se recibieron grandes novedades para la presente temporada.

A MENEDO Y HERMANO.—Cementos, hidráulicas, cales, yesos, azulejos, cañerías, teja, ladrillo y todo lo concerniente al ramo. Ventas por mayor y menor, Estrella, 8.—La Coruña.

Doctor Gradaille

Canto Grande, 13, pral.

CONSULTA DE LA VISTA

De 10 á 12 mañana.—Pobres: 4 tarde.

RESTAURANT COMPOSTELANO**EN ORDENES**

Esta casa es el parador obligado de todos los coches y automóviles que hacen viaje á Santiago.

En dicho establecimiento se sirven, según las horas, almuerzos, comidas y cenas.

Vinos y licores de todas clases, café y té.

Prontitud—Esmero—Economía

GARCIA, SASTRE

Avisa á su distinguida clientela y pone á su disposición las últimas novedades de paños para la próxima estación de invierno.

CORTE INGLES REAL, 10, PRAL.

CORUÑA

MODAS

Se recibieron las últimas novedades de la presente estación y los velillos para la cara.

Única casa para reformas de sombreros de señora y niños.

MANUELA SERANTES, avisa á su numerosa clientela que trasladó su tienda de modas al Riego de Agua, núm. 44, al lado de La Jerezana, donde ya estuvo establecida.

Las grandes cosechas en Agricultura

Se obtienen hoy con gran economía y provecho empleando los abonos químicos y minerales, especiales para cada clase de tierra y cultivo, que la ciencia y la práctica, unidas, recomiendan.

Para su adquisición y empleo diríjanse á

JUAN ANTONIO H. SANCHEZ

Cantón Grande, 24, tercero

CORUÑA

TOSTADOR IMPERIAL

—DE—

ALEJO PEREZ CASAL

Primitiva casa para la especialidad de cafés tostados y molidos de varias procedencias.—Chocolates, tes y azúcares.—Vinos y licores de todas clases.

SUCURSALES: Ferrol, calle de la Magdalena, 130.—Coruña, calle de San Andrés, 138.—Casa central, Barrera, 28.—Coruña.

Hospedaje en Santiago

Con habitaciones espaciosas y bien amuebladas, esmero y buena elección en las comidas, decente y económico, se ofrece hospedaje en Santiago en la calle de Mazarelos, número 7.

Del buen trato de esta casa pueden tomarse referencias en la Administración de la REVISTA GALLEGA.

LA ANDALUZA**CONFITERIA Y REPOSTERIA**

—DE—

ANDRÉS LAREO

Dulces finos frescos todos los días, jamón en dulce, gallina trufada y otros fiambres delicados.

Estuches, cajas y carteras para bodas y bautizos.

Ramilletes y tartas para regalos.

Esta casa sin rival, expende sus selectos artículos á precios económicos.

Riego de Agua, 36.—Coruña

INCREDIBLE VERDADI

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objetos de oro de ley garantizado (18 quilates) con hermosísimos y espléndidos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lápidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 PESETAS

se regalan á quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos.

Anillo para caballero, oro y brillante, 50 pesetas.—Id. para id., (brillante muy grueso) 100.—Alfiler, id. id., 25.—Id. idem., (brillante muy grueso) 50.—Anillo para señora ó señorita, idem id., 25.—Pendientes, (par) para señorita, id. id., 25.—Id. para señora, id. id., 50.—Id. para id., (brillante grueso) 100.—Idem para niñas (verdadero regalo) 25.

Se envían franco de todo gasto por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para España é Islas.—No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España en carta certificada ó valor declarado.—Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo.—No se hacen descuentos, no se conceden representaciones, ni se envían catálogos, dibujos ni muestras. A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe.

Dirigirse al Representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes Am Alaska, G. A. Buyas, Corso Romana, 18, Milán (Italia).

**BAÑA Y VAZQUEZ, CONSIGNATARIOS**

Vapores para todos los puertos del Litoral

3, SANTA CATALINA, 3

Línea de vapores asturianos entre Bilbao y Barcelona

AGENTES DEL LLOID ALEMÁN

Mil pesetas

—AL PÚBLICO—

Vinos de José García—Olmos, 23, La Coruña
Rivero blanco y tinto, á 0'70 pesetas litro.

Castilla tinto, á 0'60 idem idem.
Rueda blanco, á 0'60 idem idem.
Valdepeñas, á 0'60 idem idem.

Legitimidad y pureza en todos ellos.
Además á quién lo pida se le precintarán, hallándome dispuesto á pagar mil pesetas si se prueba que contienen alguna composición.

Ante los hechos, todo el mundo calla

FOTOGRAFIA DE PARIS
de José Sellier
SAN ANDRES, 9

MANUEL SANCHEZ YAÑEZ

PROFESOR DE MUSICA

Da lecciones de solfeo, piano y violín. Afina pianos y se encarga de la organización de tercetos, cuartetos, sextetos, etc., para conciertos, bailes y reuniones.

Se reciben encargos: Orzán, 12, 3.º y Riego de Agua, 30, bajo. (Estanco)

ANDRÉS SOUTO RAMOS

Marina, 28-Coruña

Comisiones y Consignaciones.

CAFÉ CORUÑÉS
DE RAMON GARCIA FIAÑO

RUA NUEVA, 13

Emilio Hermida

GUARNICIONERO

Monturas, frenos, correas, fabricación de cuantos objetos pertenecen á esta industria.

Real, 30.—La Coruña

LA HABANERA

CONFITERIA Y PASTELERIA

San Andrés, 164

Constante surtido en dulces de lo más selecto y escogido.

Confituras y bombones de las mejores fábricas nacionales y extranjeras.

Esta casa pone especial interés en servir sus encargos.

FRANCISCO LOPEZ

ENCUADERNADOR

Riego de Agua, 32

En este establecimiento se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y sencillas á precio económico y con el esmero que ya de antiguo recomienda á esta casa.

HOTEL CONTINENTAL, DE MANUEL LOSADA.—Olmos, 28, Coruña.—Situado en el mejor punto de la población.—Habitaciones cómodas—Servicio esmerado.—Hay coche de la casa á todas horas.

ALOS CONTRATISTAS Y MAESTROS DE OBRAS.—Cementos, hidráulicas, cales y yesos en partidas, teja plana.—Marcelino Suárez.—La Coruña.

BESCUADERO E HIJOS.—Orzán, 74 y Socorro, 35.—Talleres y almacenes de mármoles.—Especialidad en obras de cementerios y decoraciones de edificios.

MANUELA JASPE.—Estrecha de San Andrés 7.—Armaduras, flores, plumas, sombreros adornados para señoras y niños. Ultima novedad.

Gonzalo Martínez

CORREDOR DE COMERCIO

Marina, 17, bajo

Compra y venta de papel del Estado.—Operaciones en el Banco de España.

B. A. de Lage Ex-médico de los Hospitales de Cuba.—Matriz, sífilis y venéreo.

De dos á cuatro.

San Andrés, 162-2.º

TALLERES DE FOTOGRAFADO

—DE—

Vda. DE FERRER E HIJO

Clichés de linea y directo, clichés para bicolor, tricolor y cuatricolor, zincografía, ilustración de obras, periódicos, revistas, catálogos, etc., etc.

Imprenta, papelería y objetos de escritorio

REAL, 61—LA CORUÑA—REAL, 61

TEMPORADA DE INVIERNO DE 1902

SECCION DE SASTRERIA

Se ha recibido el grande y completo surtido de novedades en pañería del reino y extranjero para

TRAJES DE CABALLERO

Trajes de pater novedad hechos á la medida por 45 pesetas.	
Trajes » » tipos ingleses » » 50 »	
Trajes » estambre » » » 55 »	
Trajes » vicuña negra y azul marino » » 60 »	
Trajes » jerga negra y azul marino » » 60 »	
Trajes » estambre » » » 65 »	
Trajes » estambre-tricot » » 65 »	
Trajes » estambre » francés » » 70 »	

Grande y variado surtido de cortes de pantalón.—Esta casa cuenta con un acreditado y competente cortador en lo concerniente al arte de sastrería.

Capas—CAPAS CORDOBESAS—Capas

Gran remesa de las tan acreditadas (por su elegancia) desde 25 pesetas.

NOTA.—Este invierno nadie sentirá el frío porque esta casa ha recibido un completo surtido de zamarras á 35 pesetas y Rusos á 40, uno.

LAS CUATRO ESTACIONES

31—RIEGO DE AGUA—31

FONDA "LA VICTORIA"

—DE—

Anterico López Soengas

SAN ANDRES, 154, CORUÑA



LINEA DE VAPORES DE ARROTEGUI

ENTRE

LIVERPOOL, LA CORUÑA Y LA ISLA DE CUBA

Servicio quincenal por los vapores

	Tons.		Tons.
CASTANO	4.410	SANTANDERINO	3.032
RIOJANO	3.904	GADITANO	2.749
LUGANO	3.770	COMINO	2.630
MADRILENO	3.115	EUSKARO	2.471

Para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos

Saldrá de este puerto el 12 de Diciembre el grande y magnífico vapor nombrado

COMINO

Capitán, D. T. de Goicoechea.

Admite carga y pasajeros, á quienes se ofrecen un esmerado trato, abundante y sana alimentación, vino á las comidas y asistencia médica gratuita.

Se suplica á los señores cargadores comuniquen á esta Agencia el número de efectos que deseen embarcar en el referido vapor, remitiendo la nota detallada de las marcas, números, peso bruto y peso en kilos, contenido, valor, destino y consignación.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los precios corrientes en plaza.

Para solicitar cabida y demás informes dirigirse á su consignatario D. Daniel Alvarez, Riego de Agua, 68.—Coruña.

COCHES "VILLA DE RUTIS"

Taller de Guarnicioneria de todo lo concerniente á esta industria

—DE—

RAMON GOMEZ

26, Cantón Grande, 26—Teléfono 131—Coruña